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mikroinstalacji fotowoltaicznych

Charakterystyka sieci testowej CIGRE
oraz srodowiska symulacyjnego OpenDSS

Wptyw mikroinstalacji
fotowoltaicznych na prace sieci nN

Podsumowanie i wnioski
Planowane etapy dalszych prac
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Sie¢ nN w uktadzie TN-C

Transformatory:
9n=20/0,4 kV/kV
uz=4%
APcu=1%

Linie kablowe:

K1: Al, 240 mm?
K2: Al, 150 mm?
K3: A], 50 mm?

Linie napowietrzne:
N1: Al, 70 mm?2
N2: Al, 25 mm?
N3: Al, 16 mm?
Dtugosci linii:
L1:30 m
L2:35m
L3:200 m
Rezystancje uziemien:
Transformator:
R=3Q
Sie¢ (przewdd PEN):
R=40Q

O - mufa kablowa

Un=20kV

o -stup Sks =100 MVA
X1/Ri=1
Ro — Io Co
A
. Sn=500kVA . Sn=150 kVA . Sn =300 kVA
LR Rt 1 G
o Is=2001<VA = Is=1201<VA
g cos p=0,95 Z cos ¢=0,90
1R B C2
9 —
Ru gl = Cn2 Cn Cuo Z
K3 L1 | N3L1  N2L1 N2L1
1 Rs
S=15kVA 3 s=20kVA':|_ = =
cos =095 = g Rz Rz Rus cos p=090 = 217 2
R LK3L2 (K312 K312 o Cis
o o L
== o < S$=20kVA
N P cos ¢=0,90
0 Rs Ris
9 S=52kVA 1 S=25kVA )
Rie Q cos p=0,95 = cos ¢=0,90
K312
Rs - L L
S=55—k(¥$5 Il E 1 - S=8kVA
cos p=U, < z cos ¢=0,90
0 Ry _ )lC7
o N2 ! “ S=25kVA
— = -
v, v S=100kVA C19N3 L7 cos ¢=0,90
1 Rs cos ¢=0,85 Cs
o S=16kVA =
o= Ris cos =090 = = G L1Czo
Ry fy K3L2 Co
9 S=35kVA S=8kVA
Ris g = cos ¢=0,95 = = cos ¢=0,90
3L1

K Ruo
S=47kVA

cos ¢=0,95




Srodowisko
Sym u Iacyj ne D | STRl B UTl O N Modele elementdw sieci:

zastepcze zrodto napiecia

Program SYSTEM generatory

linie napowietrzne i kablowe
(@) pen DSS SIMULATOR transformatory
baterie kondensatorow
odbiory
systemy fotowoltaiczne
mikroelektrownie wiatrowe
zasobniki energii elektrycznej

Obliczenia rozptywu mocy (pradow)
w wielofazowej sieci
=l elektroenergetycznej, rowniez przy

ELECTRIC POWER : « s s
RESEARCH INSTITUTE niesymetrycznym obaqzenlu
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20kv Ro Wezet Fazy CIGRE OpenDSS [l Wezet Fazy CIGRE OpenDSS

o S Z500 KVA L1-L2 | 39304 | 393,04 L1-L2 | 37501 375,04
W k d I ' R1 L2-13 | 393,02 393,02 R10 L2-1L3 | 377,21 377,23
y n l l a I Rt 393y L3-L1 | 393,01 393,02 L3-L1 | 37548 375,50
. . . _rs =200 kVA L1-L2 | 389,88 389,89 L1-L2 | 385,83 385,84
s I e c I te stowe ,l Lo cos ¢=0,95 R: | L2-L3 | 39024 | 390,25 R | L2-L3 | 386,61 386,62
]1 L3-L1 | 38994 | 389,94 L3-L1 | 38598 385,99
Ru = L1-L2 | 38671 386,73 L1-L2 | 38034 | 380,36
C I G R E — 386V L Rs Rs | L2-L3 | 38747 | 38748 Ri2 | L2-L3 | 381,55 381,57
S=15kVA L3-L1 | 3868 | 386,87 L3-L1 | 380,59 380,61
o o cos ¢=0,95 = Rz Rs  Ru L1-L2 | 38379 | 38381 L1-L2 | 37690 | 37691
n a p l Q C I a (W V) R [KAL = = Re | L2-L3 | 38491 384,93 Ris | L2-L3 | 37820 | 37821
L L3-L1 | 384,02 384,03 L3-L1 | 37717 | 377,18
Napiecie po stronie SN 4 Re 571V s L1-L2 | 38167 | 381,68 L1-L2 | 37346 | 37347
formatora (napiecie S= 52=k3/;'%5 1 Rs | L2-L3 | 383,05 383,06 Rie | L2-L3 | 37484 | 37486
Fralns ° apiect 377y R cosem L3-L1 | 381,95 | 38197 L3-L1 | 37375 | 37376
zrédta idealnego) jest rowne Re L1-L2 | 37954 | 379,56 L1-L2 | 37002 | 370,03
20 kV. Zachowana jest petna 5025558/ $5 L L Re | L2-L3 | 381,18 | 381,20 Ri5 | L2-L3 | 371,49 | 371,50
symetria napiec zasilajgcych. o LR, 13-L1 | 37989 | 379,90 13-L1 | 37033 | 37034
L1-L2 | 37827 | 37829 L1-L2 | 37584 | 37586
Ry | L2-L3 | 380,07 | 380,09 Rie | L2-L3 | 377,58 377,60
[1_Rs L3-L1 | 378,65 378,67 L3-L1 | 37621 376,23
L . L1-L2 | 377,00 377,03 L1-L2 | 37340 373,42
Ro ¢ 374V Rs L2-L3 | 37896 378,98 Rz | L2-L3 | 37556 375,59
E S=35kVA L3-L1 | 377,42 377,44 L3-L1 | 3738 | 373,88
373y Rs = cos 9=095 L1-L2 | 37573 375,76 L1-L2 | 372,32 372,35
<—|l—u Rio Ro | L2-L3 | 37784 | 37787 Ris | L2-L3 | 374,59 374,61
S=47kVA L3-L1 | 376,19 376,21 L3-L1 | 372,81 372,84

cos =095 = =
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20kv Ro Galaz  Fazy CIGRE OpenDSS Galaz  Fazy CIGRE OpenDSS

o S Z500 KVA L1 557,69 557,72 L1 62,80 62,81
W k d I ' Ro-R1 L2 559,38 559,18 Ro-R10 L2 63,30 63,24
yn 1Kl a 1 Ri 303y L3 561,07 | 561,28 L3 63,81 63,86
. . . _rs =200 kVA L1 27402 | 274,05 L1 20,84 20,85
s I e c I te stowe ,l ijz cos ¢=0,95 Ri-R2 | L2 275,74 | 275,55 Rs-Ru | L2 20,90 20,89
L3 27745 | 277,66 L3 20,96 20,96
Ru = L1 274,02 | 274,05 L1 69,19 69,19
C I G R E — 386V —0 R ReRs | L2 27574 | 275,55 ReRi2 | L2 69,55 69,51
s=15 kv/:-IT L3 27745 | 277,66 L3 69,88 69,93
d A cos ¢=095 = Rz Rs  Ru L1 25318 | 25321 L1 69,19 69,19
p ra y (W ) Ry h U U T R3-R4 L2 254,84 254,65 R2-Ri3 | L2 69,55 69,51
s L3 256,50 256,70 L3 69,88 69,93
Napiecie po stronie SN Rs 571V ﬁR“’ L1 183,99 184,02 L1 69,19 69,19
formatora (napiecie S =52=k(\)/;%5 1 R4-R5 L2 185,29 185,15 Ri3-Ria | L2 69,55 69,51
Fralns ° apiect 377y R oS L3 186,62 | 186,77 L3 69,88 69,93
zrédta idealnego) jest rowne Rs L1 183,99 | 184,02 L1 69,19 69,19
20 kV. Zachowana jest petna 50255587 ?5 L Rs-Rs | L2 18529 | 185,15 Ris-Ris | L2 69,55 69,51
symetria napigc zasilajacych. o R L3 | 18662 | 18677 L3 | 6988 | 6993
L1 109,71 109,73 L1 74,28 74,29
ReR7 | L2 110,56 110,47 Re-Ris | L2 74,73 74,68
Rs L3 111,44 111,53 L3 75,18 75,24
L . L1 109,71 109,73 L1 46,91 46,92
R 374V R7-Rs L2 110,56 110,47 Ro-R17 | L2 47,27 47,23
TI_E =35kVA L3 111,44 111,53 L3 47,63 47,67
33y R = cos 9=095 L1 109,71 109,73 L1 62,80 62,81
Rio Rs-Ro L2 110,56 110,47 Rio-Ris | L2 63,30 63,24
. e PO §=47 kV/:-IT % 11144 | 111,53 %) 63,81 63,86

cos =095 = =
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Zmiennos¢
zapotrzebowania
w sieci CIGRE

Dobowa zmiennos$¢ zapotrzebowania, w p.u.
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Ro

Sn=500 kVA 440

420

D O b Owa _%56:)200 kVA 400 —~———

symulacja pracy . e "
Sieci CIGRE _ ;izz —_— @Rn ]TRs 135 7 9 11131517 19 21 23

360

napiQCia (W V) 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 Rs & O O 440
l 420
1 Rs

440

Napiecie po stronie SN L T Ris 400
transformatora (napiecie 420 Ris cos p=095 = 3% /x,\/
zrédta rzeczywistego) jest 400 ) Rs 360
rowne 20 kV przez caty okres 350 ”\__—\/ $=55kVA 13 5 7 9 1113 15 17 19 21 23
.. . cos =095 = =
symulacji. Zachowana jest 360 I
petna symetria napieé 135 7 9 11131517 19 21 23 ’
= - 440
[ Rs 420
440
= Rv 400
420
Ro € ) —’_\/\/
400 $=35kVA 380
Ris = cos p=0,95 360
380 @
<-I1—D]1fw 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
A

120° 120° 360 S=47kV
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 cos =095 = =
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Ro

Sn =500 KVA 600

Dobowa e ® ”

300
! $=200kVA
100
symulacja pracy - »
o Re
60 0
° .CIGRE 20 Ru ® |~ 1.3 5 7 9 11131517 19 21 23
L]
SiecCl 2 L R,
o S=15kVA
135 7 9 11131517 19 21 23 cos 9=095 = Ri2 Ris Ru
prady (w R
1 0
100 i @ 60
Napiecie po stronie SN . 0 Rs S lVA Ris
transformatora (napiecie o Re @ s p=095 = 20
zrodta rzeczywistego) jest o Re 0
réwne 20 kV przez caty okres S=55kVA 1357 911131517 192123
.. . 20 cos =095 = =
symulacji. Zachowana jest 0
. ., 0 Rz
petna symetria napieé 135 7 9 11131517 19 21 23
— ' 100
0 Rs 80
100

60

20 @ Rz o0

Rotc
60 ]—II_E —35kVA 20
40

Ris @ = cos p=0,95 0

| [ 20 Rio 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
120° 120° 0 S=47kVA

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 cos =095 = =
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Model zrédta PV w OpenDSS Un Sn cose

Model zrodta Pary |

1 kW/m2 25°C DC

Natezenie promieniowania

fotowoltaicznego | womsowiim /

A % '\ Poc W7 PQ

135 7 91113151719 21 23

P

Temperatura panell PV, w°C
50
10
30
20
10
0
1357 91113151719 21 23

T

Model obliczajacy temperature paneli PV

Natezenie promieniowania
stonecznego, w kW/m?

Temperatura otoczenia, w °C Predkos¢ wiatru, w m/s

25 12 6
20 0.9
15 4
10 06
2
5 0.3
0 0.0 0
1357 91113151719 21 23 135 7 911131517 19 21 23 135 7 911131517 19 21 23
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Okreslenie mocy
zainstalowanej
zrodet PV w sieci
CIGRE

Zalezno$¢ czasu wykorzystania mocy szczytowsj,
w h/rok, od mocy szczytowej, w kW, stacji SN/nN

5000
y = 624.9In(x) - 285.75

4000
3000 . ———
2000 e o
° ':'" hd °
1000
0 °
0 50 100 150
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200

Obliczenie rocznego zuzycia energii elektrycznej przez odbiorcow
zasilanych z sieci CIGRE

odbiorea
kVA - kW h/rok kWh
R1 200 0,95 190,00 3000 570 000
R11 15 0,95 14,25 1400 19 950
R15 52 0,95 49,40 2150 106 210
R16 55 0,95 52,25 2200 114 950
R17 35 0,95 33,25 1900 63 175
R18 47 0,95 44,65 2100 93 765
Suma 404 - 384,00 = 968 050

P=Scosqp



Okreslenie mocy Ey pv = QE;
zainstalowanej Ey py

zrédet PV w sieci P, = BtV 41— g ; y
i z_PV

CIGRE Tz pv

: . ey . Obliczenie mocy zainstalowanej Zrodet fotowoltaicznych w sieci CIGRE
a wspolczynnik nasycenia sieci zrodtami

fotowoltaicznymi (roczna produkdja energii ---——-—
; C e s Odbiorca A L vy

w zrddiach PV / roczne zuzycie energii w

. oL kWh h/rok
analizowanej sieci) R1 570 000 0,25 142 500 0,25 0,2 1000 169,2
B wspotczynnik autokonsumpgji (ilos¢ energii e 0'25 4 4 .
produkowanej w zrddiach PV, ktdra zostaje oS0 ’ L Lo L 000 S
zuzyta przez odbiorce w chwili jej R15 106 210 0,25 26 553 0,25 0,2 1000 31,5
wytworzenia) R16 114950 025 28738 0,25 0,2 1000 34,1
y wspotezynnik okreslajacy ilo$¢ energii L7 63175 0,25 15794 0,25 0,2 1000 18,8
produkowanej w zrodtach PV, ktora zostata R18 93 765 0,25 23441 0,25 0,2 1000 27,8
utracona na skutek wymiany z siecia Suma 968 050 > 242 013 > - - 287,4
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Dobowa
symulacja pracy
sieci CIGRE -
dane wejsciowe

Dobowa zmiennos¢
zapotrzebowania, w p.u.
1.00
075
050
025

0.00

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
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Natezenie promieniowania
stonecznego, w kW/m?

Temperatura otoczenia, w °C

Predkos¢ wiatru, w m/s

Temperatura paneli PV, w °C

1.2
0.9
0.6
0.3
0.0

25
20
15
10

50
40

20
10

135 7 911131517 19 21 23

135 7 911131517 19 21 23

1 3 5 7 911131517 19 21 23

135 7 911131517 19 21 23

#

Ro
Sn=500 kVA
| R
I Pn_PV = 169,2 kW
Sn=203,1 kVA E
cos p=1
C 2 v
R =
1 Rs
Pn_rv=59 kW
Sn= 7,_1 fVA = Ri2 Ris Rus
cos p= R4 Ei 0 O
= PnJ’V = 31/5 kW
0 R5 Sn = 37,8 kVA R]S
cos p=1 ﬁ
Ris -
Rs
Pnrv=234,1 kW
Sn=41,0kVA = -
cos p=1 0 Rz
1 Rs
= Ri7
Rotr
Pnrv =188 kW
Ris = Sn=225kVA E
Rio cos p=1
Pn_pv =278 kW
Sa=33,4kVA = =

cos p=1




Dobowa R

Sn =500 kVA 120

Sy m u I a Cj a p ra cy __Rllpn_w =169,2 kW /@, . T

[ ] [ ]
4 cos p=1
sieci CIGRE - 0k
420 1 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
o - 400 R =
napiecia (w V S ) R
380 Pnrv=59 kW
Sn=71kVA = Rz Ris Rua
360 cos p=1 Re & — .
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 4 E1 = = 440
—Generacja PV, w kW Zapotrzebowanie, w kW = Pn_pv=231,5kW 420
600 4 Rs Sn=37,8kVA Ris
440 cos -1 E 400
= 380
400 420 Rie
200 “ll—( Re 360
200 Porv=341kW | 1 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
380 Sn=41,0kVA ~ -
cos p=1 R
0 —/ . 360 o
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 1357 91113151719 21 23
1 Rs 140
440 L
E - Ry 420
r PV 420 Rotr
= —— = 259, Porv=188 kW 400
E 400 Ris = $.=225kVA /@’ 280
=1
r 380 Rio cos ¢
Pory = 27,8 KW 360
360 ﬁ Sa=334kVA = = 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 s p=1
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Dobowa R

| Sn=500 kVA 200

symulacja pracy T e °

Sn=203,1 kVAWE -300
H 1 100 cos p=1
SIeCI CIGRE - Djljz -600

50 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
R =
0
rady (w A > &
-50 Pnrv=59 kW
Sn=71kVA = Rz Ris Rua
-100 cos p=1 R: — .
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 4 E1 = e 100
—Generacja PV, w kW Zapotrzebowanie, w kW = Pn_pv=231,5kW 50
600 4 Rs Sn=37,8kVA Ris
100 cos p=1 E 0
400 50 Ris -50

z
'
KN
o
(=)

0 Ij
200 Pnrv=341kW | 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
\\ -50 Sn=41,0 kVA ~

cos =1
0 -/ 100 I
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 1 3 5 7 9 11131517 19 21 23
1 Rs 100
E 100 = Ri7 50
r_PV 50 Ro
= Purv =188 kW 0

— —_ 0)
= E = 25 /0 0 Ris = S$.=225kVA /@
r

cos p=1
50 Rio Y 100
Pn_rv =278 kW )

-100 ﬁ Sn=334kVA = = 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 cos p=1
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Okreslenie mocy Ey pv = QE;
zainstalowanej Ey py

zrédet PV w sieci P, = BtV 41— g ; y
i z_PV

CIGRE Tz pv

: . ey . Obliczenie mocy zainstalowanej Zrodet fotowoltaicznych w sieci CIGRE
a wspolczynnik nasycenia sieci zrodtami

fotowoltaicznymi (roczna produkdja energii ---——-—
; S e Odbiorca A L vy

w zrddiach PV/roczne zuzycie energii w

. C . kWh h/rok
analizowanej sieci) R1 570 000 0,5 285 000 0,25 0,2 1000 338,4
B wspotczynnik autokonsumpgji (ilos¢ energii e 0’5 4 4 g
produkowanej w zrddiach PV, ktdra zostaje oS0 ’ R Lo L 000 Lt
zuzyta przez odbiorce w chwili jej RI5 AL 210 0,5 90 s 0z Uz Lo 63,1
wytworzenia) R16 114 950 0,5 57 475 0,25 0,2 1000 68,3
y wspotezynnik okreslajacy ilo$¢ energii L7 63175 0,5 31588 0,25 0,2 1000 37,5
produkowanej w zrodtach PV, ktora zostata R18 93 765 0,5 46 883 0,25 0,2 1000 55,7
utracona na skutek wymiany z siecia Suma 968 050 - 484 025 > - - 574,8
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Dobowa R

Sn=500 kVA 120

sy mu I d Cj d p ra cy __Rllpnw - 3384 kW W — T

[ ] [ ] Sn= 406,2 kVA E 380
440 cos p=1
SIeCI CIGRE — 20 Eljlfz 360

napiecia(wV) ©— T a—or

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23

360 E 5:=142kVA = Rn2 Rz R4
cos p=1 L ,_| _
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 R4 [1 ol bl 440
—Generacja PV, w kW Zapotrzebowanie, w kW = Pn_rv=63,0 kW 420
600 240 O Rs Sn=75,6 kVA Ris 400

cos p=1 E
420 Ris T 380

400 Ij 360
200 Pnpv=682kW | 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
\_\_ 380 S =82,0kVA =
cos p=1
0 / 360 ’

400

7

0o R
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 13 5 7 9 11131517 19 21 23
1 Rs 240
H - Rv 420
ET_PV 20 Ro E)—A[|-> 400

— = 50% 400 Ris = Isj:':v4;,g7f<6viwﬁ -

=1
Er 380 Rio cos ¢
Purv =556 kKW 360

360 ﬁ Sn=66,8 kVA = = 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 cos p=1
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Dobowa R

. Sn =500 kVA 00

symulacja pracy TE ;

P P Sn= 406,2 kVAWE -300
100 cos p=1
SIeCI CIGRE - 50 Djlfz -600

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23

0 R =
rady (w A
-50 Pn_PV = 11,8 kW
100 E Sn=142kVA = Rz Ris Rua
cos p=1

135 7 9 11131517 19 21 23 Rs Ul O O 100

—Generacja PV, w kW Zapotrzebowanie, w kW = Pn_rv=63,0 kW 50
“00 100 4 Rs Si=756KVA L Ris

cos p=1 ﬁ
50 Rie = -50

0 *Ij L -100
200 Pn_Pv=68,2kW_ 1 3 5 7 9 1113 15 17 19 21 23
-50 Sn=82,0kVA ~
100 cos p=1
0 / .

400

7

0O Rz
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 135 7 9 1113151719 21 23
1 Rs 100
100 = Ri7 50
E’I"_PV 50 Ro [)—A[|-> o

=——=50% : VN

E cos p=1 -0
r -50 Rio
Porv = 55,6 kW -100
-100 E Sn=668KVA = = 135 7 911131517 19 21 23
13 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 cos p=1
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DO bowa Napiecia w wezle R15, w V Prady po stronie nN

transformatora, w A
symulacja pracy

sieci CIGRE - a=0% :

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23

porownanie

600

1 35 7 9 1113 15 17 19 21 23 -600
—Generacja PV, w kW Zapotrzebowanie, w kW
440 600
600
420 300

400

a= 25% 400 0
200 /\
N\ 380 -300

o —/ 360 -600
13 5 7 9 1 131517 19 21 23 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
440 600
600
420 300
400 —_ (o)
a=50% .o 0
200 \ 380 -300
o — 1 360 -600
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
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Dobowa symulacja pracy

L L] ) Smax s W kVA
sieci CIGRE - losowanie RILL 885 Ri6Ll 210
, R1_L2 71,3 R16_1.2 17,4
[ ] [ ]
obcigzen dobowych RIL 04 RIGLS 197
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Podsumowanie
i wnioski (1)

1. Zwiekszajacy sie udziat prosumenckich mikroinstalacji PV powoduje zmiane warunkdéw pracy sieci
elektroenergetycznej nN. Przy pewnym poziomie mocy zainstalowanej w zrédtach PV, w sieci mogg okresowo
pojawiac sie negatywne efekty wynikajgce z dziatania tych zrodet wytwérczych. Mozna do nich zaliczy¢:

» zwiekszenie zmiennosci i przekroczenia dopuszczalnych pozioméw napiec oraz pogtebienie sie niesymetrii,
» wzrost pragdu obcigzenia, niekiedy powyzej pragdu dopuszczalnego dtugotrwale dla danego elementu sieci,
» wzrost strat sieciowych,

» pojawienie sie odwrotnych przeptywdédw mocy, np. z sieci nN do sieci SN.

2. Okresowe pojawianie sie zaburzen w pracy sieci wymusza podejmowanie przez OSD odpowiednich dziatan
dostosowawczych, ktérych celem jest zapewnienie prawidtowej pracy sieci bez wzgledu na poziom generacji
zrodet PV. Do dziatan tych naleza:

» ograniczenie mozliwosci przytagczania nowych mikroinstalacji PV

» rozbudowa sieci elektroenergetyczne;.
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Podsumowanie
i wnioski (2)

3. Wymienione wyzej dziatania dostosowawcze obarczone sg wadami. Pierwsze blokuje rozwdj sektora
mikroinstalacji PV na danym obszarze, a drugie skutkuje wzrostem stawek optat dystrybucyjnych. W zwigzku z
tym nalezy poszukiwac¢ nowych rozwigzan, ktore bedg pozbawione wskazanych wad. Rozwigzaniem, ktore
pozwoli na przytgczanie wiekszej liczby mikroinstalacji fotowoltaicznych, bez jednoczesnej koniecznosci
gtebokiej rozbudowy sieci, jest zwiekszenie poboru energii w miejscu jej wytworzenia, w tym samym czasie, w
ktdrym to wytwarzanie nastepuje.

4. Zwiekszenie wspotczynnika autokonsumpcji mozna uzyskac przez:
» odpowiednie sterowanie wybranymi odbiornikami posiadanymi przez prosumenta,

» wykorzystanie zasobnika energii elektrycznej, przytgczonego w uktadzie zasilania prosumenta.
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Zapotrzebowanie w KSE, generacja farm wiatrowych (FW)
i Zrodet fotowoltaicznych (PV) w dniu 5 kwietnia 2021 r. -
plan PKD i wykonanie (wielkosci w MW)
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Planowane etapy
dalszych prac

1. Optymalizacja pracy sieci rozdzielczej o duzym udziale instalacji prosumenckich

Doktorat wdrozeniowy 2020 — 2024

autor: Marcin Smotka (TAURON)

promotor: Roman Korab (P$)

promotor pomocniczy: Marcin Potomski (PS)

2. Analiza i optymalizacja pracy uktadu zasilania odbiorcy indywidualnego wyposazonego w zrédto PV

Doktorat wdrozeniowy 2021 — 2025

autor: Tomasz Naczynski (AIUT)

promotor: Roman Korab (PS)

promotor pomocniczy: Marcin Potomski (PS)
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